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Különleges transzformátorok fogalma 
 
Azokat a transzformátorokat, melyek nem a villamos energia átviteli vagy elosztási felada-
tokat látnak el, összefoglaló néven különleges transzformátoroknak nevezzük. 
 
 

Biztonsági és elválasztó transzformátor 
 
A biztonsági transzformátor olyan fogyasztók táplálására használatos, melyeknek működte-
tése és érintésvédelmi megoldása is törpefeszültség. A hálózati feszültség szekunder oldalra 
jutását megerősített szigetelés akadályozza meg. 
Az elválasztó transzformátor áttétele a = 1, tehát a primer és a szekunder feszültségük azo-
nos nagyságú. Olyan fogyasztók esetén használatos melyek törpefeszültségről nem üzemel-
tethetők és érintésvédelmük más módon nem oldható meg. 
 
 

Takarékkapcsolású transzformátor 
 
A takarékkapcsolású vagy más néven autótranszformátor csak egyetlen 
tekercsből és azon egy megcsapolásból áll. A tekercs két vége között 
van a nagyobb feszültségű oldal, az egyik vége és a megcsapolás kö-
zött van a kisebb feszültségű oldal. A transzformátorral akár lefelé (a > 
1), akár felfelé ( a < 1 ) is lehet a feszültséget transzformálni, azaz 
mind a nagyfeszültségű, mind a kisfeszültségű oldal használható primernek. 
 
Az áttételek a kéttekercses transzformátorhoz hasonlóan: 
 
A transzformátor látszólagos vagy ún. átmenő teljesítménye: 
 
Terheléskor a közös tekercsrészben csak az áramok különbsége folyik, mivel a felvett és le-
adott áramok fázisa ellentétes. Emiatt a tekercseket a látszólagosnál kisebb ún. belső telje-
sítményre kell méretezni: 
 
A kisebb belső teljesítmény a kisebb vas és rézveszteséget is 
eredményezi. A belső és az átmenő (névleges) teljesítmények 
viszonya alapján a tekercsek teljesítménye: 
Az összefüggés szerint a takarékkapcsolású transzformátor használata akkor célszerű, ha az 
„a”  1. A gyakorlatban csak „a” < 3 áttételű transzformátor készül. Három-fázisú takarék-
kapcsolású transzformátornak minden fázistekercsén megcsapolás van.     A takarékkapcso-
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lású transzformátor hátránya, hogy a primer és szekunder tekercs fémes kapcsolatban van. 
Emiatt egyrészt a közös tekercsrészben előforduló menetszakadás esetén a teljes primer fe-
szültség megjelenik a szekunder kapcsokon, másrészt a szekunder feszültség nem független 
a primer oldali földeléstől. Nem szabad tehát takaréktranszformátort alkalmazni azokban az 
esetekben, amikor a feszültség csökkentése életvédelmi okokból van előírva (pl. törpefe-
szültségű szerszámgépek, kazánvizsgáló lámpa, stb.).    A takarékkapcsolású transzformátor 
további hátránya, hogy rövidzárási árama igen nagy. Szekunder oldali zárlat esetén a teljes 
primer feszültség az N1 - N2 tekercsrészre jut, a zárlati áram a névlegesnek többszáz-
szorosa is lehet.     A villamos hálózat terheléstől függő feszültség ingadozása szűk határok 
közé szorítható feszültségszabályozó transzformátorok alkalmazásával. 
Ezek a transzformátorok vagy a primer vagy a szekunder oldalon meg-
csapolásokkal készülnek. A különböző megcsapolásokhoz való csatla-
kozásokkal a transzformátor áttételét és ezen keresztül a feszültségét le-
het megváltoztatni. A terhelés alatti átkapcsoláshoz, különleges kapcsoló berendezés szük-
séges, mivel az átkapcsolás nem szakíthatja meg az áramkört, és két tekercsrész még átme-
netileg sem kerülhet zárlatba. 
 
 

Mérőtranszformátorok 
 
Nagy feszültségek és nagy áramok közvetlen mérésére, érzékelésére alkalmas műszerek ké-
szítése, a szigetelési és életbiztonsági követelmények miatt, akadályba ütközik. Azokat a 
transzformátorokat, melyek a nagy feszültségeket és nagy áramokat feldolgozható értékűre 
alakítják mérőtranszformátoroknak nevezzük. A mérőtranszformátor rendeltetése szerint 
feszültségváltó vagy áramváltó lehet. Legfontosabb műszaki paramétere az áttétel pontos-
sága. 
 
Feszültségváltó 
 
A feszültségváltó primer tekercse a mérendő U1 feszültségű hálózatra csatla-
kozik, az U2 szekunder feszültséget egy nagy belső impedanciájú feszültség-
mérő műszer méri. Ismert N1 / N2 áttétel alapján, a műszer által mutatott ér-
tékből a primer feszültség értékére lehet következtetni, esetleg a műszert 
közvetlenül U1-ben lehet skálázni. A feszültségváltó végső soron egy üzem-
szerűen üresjárásban működő transzformátor.  
 
Az áttételi hiba: 
  
A feszültségváltók osztálypontosságát 0,1 és 3 % között határozza meg a szabvány. A név-
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leges szekunder feszültség általában 100 V. A szekunder tekercs egyik végét és a vasmagot 
is előírás szerint földelni kell. 
 
Áramváltó 
 
Az áramváltó primer tekercse fogyasztóval sorba kapcsolódik, így azon a 
mérendő áram folyik, a szekunder tekercsre kis belső impedanciájú 
árammérő kapcsolódik. A primer oldal csak néhány menetes, nagyobb 
áramok esetén egyszerűen csak egy vezető sin melyet körülvesz a vas-
mag. A működési elv az áramok gerjesztésének egyensúlyán alapszik, azaz a nagy I1 áram 
és a kis menetszámú N1 gerjesztésével a kis I2 és a nagy menetszámú N2 gerjesztése tart 
egyensúlyt. Mivel az N1/N2 menetszám áttétel és a vele egyenlő I2/I1 áramáttétel is kisebb 
mint egy, ezért az áramváltó a primer áramot lefelé transzformálja. Az áramváltó üzemsze-
rűen rövidzárban működő transzformátor.  
 
 
Az áttételi hiba: 
 
Az áramváltók osztálypontosságát 0,1 és 1 % között határozza meg a szabvány. A névleges 
szekunder áram általában 5 A. A szekunder tekercs egyik végét és a vasmagot is előírás 
szerint (érintésvédelem) földelni kell. A primer oldali kényszergerjesztés miatt a szekunder 
oldalt nem szabad lezáratlanul hagyni, mert a létrejövő nagy feszültség amellett, hogy élet-
veszélyes nagyságú lehet, tönkreteheti a tekercselést (átütés) és a vasmagot is károsítja. A 
műszer kiiktatása előtt a szekunder kapcsokat rövidre kell zárni. A szekunder oldali olvadó 
biztosító alkalmazása is tilos. 
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